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10. Übung zur LV Nichtlineare Optimierung

Theoretische Aufgaben: (Vorrechnen in der Übung am 21.01.02)

1. (8 P.) Betrachte das restringierte Optimierungsproblem

min
x∈R2

4(x1 − 6)2 + 6(x2 − 2)2

g1(x) = −x1 − 2x2 + 8 ≥ 0

g2(x) = −3x1 − x2 + 15 ≥ 0

g3(x) = x1 + x2 − 1 ≥ 0

x1, x2 ≥ 0.

Formuliere das Optimalitätssystem und berechne daraus die Lösung des Problems. (Hinweis:
Ermittle an Hand einer Skizze, welche Restriktionen in der optimalen Lösung x̃ aktiv sind.)

2. (8 P.) Betrachte das restringierte Optimierungsproblem

min
x∈Rn

1

2
xTQx+ qTx, Ax = b

mit

Q =


78 −2 −12 −140
−2 86 −4 60
−12 −4 72 −80
−140 60 −80 7400

 , q =


1
2
3
4

 , A =

(
1 1 1 1
1 2 1 2

)
, b =

(
1
1

)
.

Führe für dieses Problem mit Hilfe von Matlab das Nullraum-Verfahren durch und gib als
Zwischenergebnisse die Matrizen H,R, die Nullraummatrix Z und schliesslich die Lösung x̃
sowie den zugehörigen Lagrange-Multiplikator λ an.

Programmieraufgabe: (Vorführen bis zum 28.01.02)
Die in der Optimization-Toolbox von Matlab 5 eingebaute Funktion constr führt die Optimierung
mit Nebenbedingungen durch. Teste sie für das Beispiel aus der ersten Aufgabe dieses Übungsblattes.


